

# 幸福是奋斗出来的

## 康自生：种瓜托起脱贫梦

□文/图 本报记者 郭炳中



抱着成熟的西瓜，康自生满面春风

“今年西瓜长势很好，行情也不错，总发一斤6毛5，短短的四五天，30000多斤西瓜，就销售一空了。”8月5日下午4时许，地温接近40摄氏度，记者在省道218晋大线康宁村采访时，正在收获西瓜的康自生高兴地说。

正值三伏天气，烈日似火，大地像蒸笼一样，热得使人喘不过气来，走在路上，迎面的风似热浪不时地扑来。

为了早日脱贫，兴县康宁镇前沟村的瓜农康自生，和其他瓜农一样，已经连续半月之久，没日没夜地住在西瓜地里，没有回家了。

看到自己种植的西瓜受到大家的欢迎，这也让康自生对今后的种瓜有了更大的信心。

虽然午后的骄阳似火，却依然没能让他停下忙碌的脚步。

尽管豆大的汗珠从额头上滚下来，他也顾不得休息一下，因为他心中只想着，不能拖党和政府精准脱贫的后腿，早日过上好日子。

康宁镇气候温和，阳光充足，地域广阔，历来是兴县出产西瓜有名的乡镇。

44岁的康自生是村里的贫困户，皮肤黝黑，身形健壮。用他的话说，是伏天的日头给他留下的印记和痕迹。

“挑战老天爷，战天斗地，总要付出代价的。”康自生幽默地打趣说。

营务侍弄西瓜地七八年头的康自生，是

个不向命运低头，不向贫困妥协的农村汉子。

八年前，他的妻子一狠心留下两个不足十岁的孩子，与同村单身汉私奔，至今杳无音讯不知所踪。

人生还没起步，就跌入家破妻离的漩涡。面对突然的变故，坚强的康自生没有灰心，没有消沉，愣是扛起了拉扯孩子、养家糊口的重担，种西瓜、务地、养猪、放羊、打工，这些年他一刻也没有消停过。

“没想到，俺种西瓜还种出名堂来了，咱瓜农能有今天的幸福，多亏赶上了好政策，脱贫致富不再遥远了。”康自生抑制不住内心的喜悦之情。

李自生说，他是村里的建档立卡贫困户，由于收入受限，以前他种的西瓜少，小打小闹姑且学学经验，也没挣到什么钱。2015年后，他东挪西凑1万元，搬到康宁镇上，流转租赁4亩旱平地栽种西瓜，也就是从那时起才开始挣了点钱。

由于肯下功夫，喜欢琢磨，他种出的西瓜不仅产量高，而且品质和品相好，所以深受各地客户的青睐。“自生种瓜以地为家，视瓜如命，特别能吃苦，每年西瓜长势都十分喜人，客户争着抢着上门收购，是周围临近的抢手货。”在邻里劳作村民李侯成插话说。

李自生说，他出身贫寒，父亲为了让他活成人给他取名自生，是想让他自力更生活出个样子。

事实上，尽管遭遇厄运，至今还是贫困户的他，是人穷志不穷，没有自暴自弃。

“这些年，靠种西瓜，俺的日子是一天比一天好，不仅把两个孩子抚养成人，还准备给大儿子筹备结婚成家了。”李自生笑着说，话语中透露出掩饰不住的自豪。

在李自生看来，党的精准扶贫政策就是农民脱贫致富的救命稻草，他打心感谢党

和政府，扶扶扶的是志气，靠着墙角晒太阳，等着政府送小康，只能是“扶不起来的阿斗”。

外形硕壮的李自生，对扶贫现状还是有着独到的见解。他说，在一些贫困村，有的贫困户仍然抱着“等靠要”的思想，总认为是政府“要我脱贫”；有的瞻前顾后，这也不愿干，那也不敢做；有的三天两头找驻村帮扶队员或村社干部，要帮扶资金，要困难补助；有的外出务工怕辛苦，在家不愿干农活，靠政府发放的低保过日子，甚至沾染了好逸恶劳的恶习……这些不良现象，严重影响了贫困村脱贫致富的进程。

李自生说，国家这么大，贫困人口这么多，“衣来伸手，饭来张口”当懒汉，躺下等着起扶，能扶起来吗？

“事实证明，勤劳致富是贫困村人脱贫奔小康最有效、最根本的途径。”李自生若有所思地说。

“目前，我市的脱贫攻坚进入了打硬仗、啃硬骨头的冲刺阶段，要完成好这份‘吕梁答卷’，就需要一大批不等不靠、不怕苦累、用勤劳致富、创业发展的成效来回报党和政府对贫困村群众的关心和扶持，回报各级帮扶干部对贫困村群众的真心帮扶、真情付出的不甘贫困的群众。”康宁镇的一名干部对记者表示。

“有脚有手自己干，天大困难能战胜”。康自生用汗水和付出，诠释着“自立能脱贫，勤劳可致富”的道理。“勤劳致富”4个字简单明了，很多人在说，也说了很多年，但真正做到却并不容易。

多年来，康自生就是朝着脱贫致富奔小康这个方向，马不停蹄地努力着，奋斗着。



四年前，方山县峪口镇峪口村薛全福在自己的地里种植了4亩芦笋，每亩收入7000多元。今年，他进一步扩大产业，租赁了3亩地育苗，除用于自己栽植外，还准备销售芦笋苗。图为薛全福在苗圃地拔草。 李小明 摄

### 农业知识

#### 给羊制作配合饲料注意哪些问题



郭炳中 摄

一、要保证原料质量

在购买原料时，一定要注意质量，应充分了解原料的来源、产地、贮藏等情况。对原料的颜色、气味、温度、细度、均匀度、新鲜度等情况进行仔细的感官检查，确认质量合格后再买。千万不要因价格便宜或方便，购入掺假或劣质原料，力求原料卫生新鲜，确保原料质量。如果选购的原料有问题，再好的配方也难以奏效。目前市场上以次充好或掺假的饲料十分普遍，还有些商贩，为了防止玉米等虫鼠耗，定期喷洒农药，配制饲料后造成畜禽中毒死亡，给饲养者造成巨大的经济损失。

二、要注意配方的科学性

配合饲料不是简单地将几种原料混合在一起，而是依据不同品种、不同饲养阶段的营养需要配制。饲料的配方应随原料的种类、饲养方式、季节气温、生产水平等情况适时调整，千万不能一成不变或一方多用。饲喂不适于所需营养水平的饲料，轻则使生产水平下降，重则因饲料中微量元素超标引起中毒死亡。因此，在自身不具备科学配方知识的情况下，不可粗制滥配。

三、添加剂的合理配比

在保证蛋白质、能量的前提下，应注意维生素A、D、E、C和钙、磷、铁、锰、锌等微量元素的添加。特别是食盐，对调节酸碱平衡，保持体细胞与血液间的渗透压平衡起着极为重要的作用。如果饲料中食盐不足，可造成食欲减退、被毛粗乱、生长缓慢，出现异食、舔墙啃土等不良现象。

四、混料要均匀

先将添加剂混合在少量的饲料中，然后再与大堆饲料搅拌均匀。尤其是各类添加剂等，搅拌均匀的话可能会引起中毒。 张超

## 索维拴：“养牛大王”闯富路

□ 本报记者 刘少伟 通讯员 牛艳茹

“此图名为日月图，塞外地形纸上录。那是山那是水那是公路，一处一处都清楚……”8月2日，刚走进梁家堡乡索家坡村北道沟，还没来得及欣赏山清水秀、草茂地肥的自然美景，13岁勉强上完初中的他，便已痛彻心扉，开始了他外出闯荡的生涯，并暗下决心立志要闯出条路子，活成个样子！那一夜，他放过了牛，砍过柴，去过太原当过小工，也曾在戏班唱过戏。在走南闯北的唱戏生涯中，他结识了顺会乡湾村的遯翠英，遂生儿育女安定了下来，开始了日复一日、年复一年，面朝黄土背朝天的生活。老索育有三女一子，四处闯荡的他尝遍了没文化的苦，所以他立下狠志，就算砸锅卖铁也要让子女上学，圆了自己未圆的大学梦！一个普通农民抚养

四个孩子的艰辛可想而知，更何况，老索的四个孩子年龄不相上下，都要上学，都要接受高等教育，二女儿还上了研究生，老索的生活更是可以想象到的不容易！

2014年，全县上下开展精准扶贫建档立卡工作，老索由于供养了4个孩子上学，被列入贫困户的行列。要养家糊口、当好一家之主，老索维拴自然不甘心地向生活低头。

自打记事起，为了耕种方便，老索家里一直都养着1头耕种的牛。养牛、放牛的经历对老索来说恍如昨日，记忆犹新。对于牛，老索的感情很是深厚。根据老索的情况，乡、村干部为他量身定制了发展养殖产业实现脱贫致富的精准扶贫办法。发展养牛产业技术要求高，老索先后多次走出农学水学习考察过，也几乎走访遍全县所有养牛大户交流探讨过养殖经验。发展养牛产业也是一项“资本密集型”的产业，由于没有太多资金，老索以牛生牛、滚雪球的方式慢慢发展，存栏的牛从一头增长到了两头、三头、四头……手头稍宽裕的时候，老索开始购买小牛犊调优品种。

“养牛是个受苦营生，牛每天都得出坡，但凡有一日不出坡，牛的毛色就不亮了，膘也掉了，再要养回来就没那么容易了！”老索感慨地说。老索每天5点赶着牛群出坡，晚上8点赶着牛群进圈，风雨不改、雷打不动。啃馒头、喝凉水，餐风沐雨……因常年野外作业，老索患上了皮肤病。牛儿却吃着坡上的草，喝着山里的水，越养越壮。牛看着粗粗笨笨的，

养起来却需要抚育婴儿般的耐心和精细，稍不注意，就可能得各种病。防患于未然，老索就自己钻研养牛技术及牛病防疫知识。在四面环山、风景秀丽的北道沟里，经常可以看到老索在放牛的间隙坐在草滩如饥似渴读书的身影。老索说：“我的牛基本不会得牛病，有些许小问题，诸如给牛洗蹄子之类的，我自己就能做到，这也感谢乡村干部的关心和关怀，村农家书屋添置了很多养殖类书籍。”老索一边说着，一边向我们展示着小布包里随身携带的各色养牛书籍。遇到母牛生产的时候，老索付出的辛苦更是别提了。与牛同住圈里，衣不解带、夜不能寐，每隔2小时观察一次牛的状况直至生产。遇到冬天，老索还要耐心地用电吹风为刚出生的小牛犊吹干每一寸皮肤。即便如此精心照料，意外还是常常不期而至。去年，老索一个没注意，牛就跑到了别人的庄稼地，糟蹋了刚出叶的玉米苗儿。老索二话不说，点着6000元现金赔给了人家。

老索是个肯钻研、爱动脑的人，他在养牛的同时，还总结出了一套科学实用的《养殖经验与教训》。翻开密密麻麻的笔记本，无不能体会到他养牛背后所付出的辛苦和汗水。如今，艰辛的汗水已经浇灌出幸福的花朵。老索已修盖了2处牛圈。一处依山傍水，一处是一溜五间水泥平房，采光、通风性能都比较好。存栏25头牛，有西门达尔、夏利来、利木赞等多种优质品种。每年都能出栏10余头牛，年收入达十万余元，老索一家顺利实现了脱贫，

### 脱贫故事

日子也越过越红火。

走进老索家里，坐北朝南一排五间四合小院，院内种着瓜果蔬菜，纯白的瓷砖贴满了外墙也铺满了屋，每间屋里都摆着高档家具，去年给儿子娶媳妇时留下的喜悦还弥漫在每间屋里，屋里屋外干干净净、齐整整，早已不再是曾经的贫寒之家。“这个是大女儿和女婿，现在在太原做服装生意。这个是二女儿和女婿，二女儿去年研究生毕业后定居天津，在一所大学教书。这个是三女儿，在杭州做服装生意。这个儿子，儿媳妇，儿子在太原酒店里当大厨，儿媳妇生下小孙子。”老索热情地拿出全家福给向记者介绍着，说话间幸福的笑容在他那张满是皱纹的脸上恣意地洋溢着。

一分耕耘换来一分收获。老索通过养牛摆脱了贫困，走向了富裕的道路，也成为了远近闻名的“养牛大王”。由于经验丰富、古道热肠、处事公正，乡里很多养牛户都乐意和他探讨交流，什么时候买牛、该不该卖牛、如何防疫牛病他都不吝说出自己的想法。村里贫困户杨乃旺甚至成为了老索的“小跟班”，凡是与牛相关的事无不听从老索“指挥”。

“现在真是赶上好时代了，在党和政府的关心支持和帮助下，我的养牛产业越做越大。除此之外，村里还发展光伏产业，我家每年有3000元收入。入股了羊缘绿康源香菇种植有限公司，每年分红6000元，顺利脱贫了。孩子们也都成人成才，日子越过越有劲儿。下一步，我还要扩大养殖规模咧。”老索说得手舞足蹈，兴奋地憧憬着未来。

自助者天助之，自强者天强之。只要有摆脱贫困的信心和决心，一时的穷困又算得了什么呢？老索的经历足以告诉我们，凭着一腔干事创业的激情，靠着一双勤劳的双手，撒下艰苦奋斗的辛劳汗水，幸福美好的生活就在不远处招手。

## 毛志武：服务群众实打实

□ 本报记者 王洋 通讯员 陈琪汶

57岁的毛志武是2016年1月入驻石区坪头乡樊包头村帮扶以来，你别说他年纪大，但干起工作来确实一把好手。他紧紧围绕帮扶工作任务，积极主动配合村“两委”班子开展村里各项工作，取得了明显的成效。

驻村以来，毛志武早出晚归，走家串户、调查研究、访贫问苦，有时经常会在农户家中吃饭聊家常。通过经常走访调研，毛志武对村里的班子、党员队伍建设、农民的种植养殖、外出务工经商、生活状况和民风民俗等一系列情况，都摸得一清二楚，并建立了档案资料，在摸清数目的基础上，指导村里制定发展规划。

“我们在村党支部的配合下开展工作，又根据扶贫工作队的职责自己又制定了帮扶规划，一直以来工作队和村‘两委’配合得非常默契。”毛志武说。

离石区坪头乡樊包头村，共有234户，669人，建档立卡贫困户35户69人。村“两委”班子成员8人，党员21人，耕地面积926亩，村民的主要收入来源是农作物种植和外出务工，整体收入较低，2015年农民人均纯收入2400元。村集体基本上没有经济收入来源，是典型的“空壳

村”。村集体无经济支撑，对发展社会公益事业、扶持贫困户发展生产、关爱和帮助困难群众和调动基层干部的积极性，都增加了不少困难。

加强村党建工作，强化基层党建堡垒是关键。毛志武驻村以来首先在村党建工作上全面发力，充分发挥党建工作的引领作用，加强村党支部的凝聚力、战斗力。进一步完善“三会一课”制度，扎实开展好“主题党日”活动，开展好组织生活会和党员大会，让党员干部经常受教育，提高了党员的政策水平。同时，狠抓党建工作责任制，健全明确的责任管理机制，牢固树立“抓基层组织建设工作是失职、抓不好基层组织建设是不称职”的思想理念，认真贯彻落实农村“五要”工程、“四议两公开”工作法，强化对党员的管理教育和监督，严肃组织纪律，继续加强领导班子建设，按照规定和要求，对村干部进行严格的监督和考核，深入开展农村基层党建廉政建设活动，通过不断开展党风廉政建设活动，使党风廉政建设深入基层，深入民心，提高党员干部廉洁意识，从而不断提高服务水平。

“如何把群众的积极性调动起来？”这个问

题一直浮现在毛志武的脑海里。民生问题就是其中的突破口。瞄准精准扶贫，采取有力的帮扶措施，一是关心群众疾苦，扎实开展了困难群众的帮扶工作。区人民检察院全体党员干部通过“结对帮扶”，与贫困户建立起“一对一”帮扶关系，先后为贫困户送去价值2万余元的大米、白面、麻油。二是为群众排忧解难，环村公路损坏不能通行是村民亟待解决的问题，工作组积极协调区交通局筹措资金20余万元，对2千余米的环村公路进行了拓宽硬化维修。“七一”建党前夕，该院党组成员走访慰问了8名老党员并送去了2000余元的慰问品。8月1日该院组织了关爱未成年人奉献检察爱心公益活动，并向坪头乡中心校捐赠一套《预防未成年人犯罪资料》及爱心捐款3000元，同时还给同学们上了一堂法制教育课，这对帮助预防未成年人犯罪又是一次警示教育。三是该村栽植核桃树300余亩，管护300余亩，建成了100千瓦的光伏发电正准备投入使用，贫困户和非贫困户困难群众将享受到精准扶贫政策带来的实惠。四是经与水利局协调，为该村引进2万元的修缮

农民饮水的水塔损坏资金，现已修缮完毕正常使用。五是解决移民村的集中供暖问题，毛志武积极与供热公司多次取得联系，由于村集体账户没钱，他自己垫资，现已正常供暖。六是工作队宣传发动2户贫困户发展养羊，协助村“两委”圆满完成换届选举工作。

66岁的维如连是贫困户薛亮亮的妻子，患有慢性病，对于区人民检察院驻村以来做出的一系列帮扶工作也是感受颇深。“毛书记经常来看我们，给我们拿吃的、喝的、用的，每次一来两只手总是提的东西，我都说过他好多了，不让他拿，他总是笑着说没事应该的。”维如连娓娓道来“村里的水塔坏了没水吃，他们联系的维修人员修好，以前村里哪来的大暖，毛书记都是自己垫上钱修的大暖，一到冬天家里可暖和了。”

“接下来，我将围绕贯彻落实好各项工作任务，结合村情，立足科学发展，联系工作实际，提高帮扶工作的紧迫感和压力感，督促大家群策群力，保质保量地完成各项帮扶任务。”毛志武的回答斩钉截铁。

#### 雨季畜禽养殖注意事项



郭炳中 摄

当前正值多雨季节，雨后高温高湿，畜禽易产生热应激，机体免疫力下降，特别是今年以来生猪价格一直下行，养殖户不要说赚钱，一不小心就造成不可挽回的经济损失。因此，广大养殖户必须加强畜禽的饲养管理。

一是大雨后，要及时排除积水，并打开门窗加强通风，减少室内氨气，增加消毒频次。发生疫情的养殖场，每天至少消毒一次，平常3-5天消毒一次，且消毒种类交替更换。

二是注意防蚊、灭鼠。畜禽被蚊虫叮咬后易发生传染病，要加强场区内杂草清除，畜舍门窗加盖纱网。

三是科学喂养，保证供给清洁饮水。雨季饲料容易发霉变质，应当在饲料中添加一些“脱霉剂”及各类元素的含量，霉变的饲料不能饲喂，以防畜禽拉稀、生病。

四是加强疫病防疫。刚补栏的畜禽要及时把疫苗打打，从外地购进畜禽应了解对方的疫情状况，畜禽购进后要加强的饲养管理，注意观察应激反应，必要时添加些增强体质及抗病药物，减少不必要的损失，确保在当前形势下自己的养殖效率。 李仁忠



### 第一书记的故事